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Niederschrift
Sitzung des Finanzausschusses

Sitzungstermin: Montag, 09.03.2020, 18:00 Uhr

Raum, Ort: Raum 109, Lange Straße 28-32, 19230 Hagenow

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 20:12 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr   Klaus Jensen - CDU

Mitglieder des Gremiums

Frau   Beate Schmülling - CDU Vertretung für: Herrn Klaus-Dieter Mau

Frau   Petra Lampe - DIE LINKE

Herr   Enrico Walter - DIE LINKE

Herr   Daniel Jehring - SPD

Herr   Michael Wodke - SPD

Herr   Karel Brüch - FDP Vertretung für: Herrn Sebastian Höhn

Verwaltung

Herr   Thomas Möller - Bürgermeister

Herr   Roland Hochgesandt - Stadtrat

Herr   Erik Hofmann - Stadtrat

Herr   Dirk Wiese - Fachbereichsleiter

Frau   Marit Ladzeck - Mitarbeiterin

Abwesende:

Mitglieder des Gremiums

Herr   Klaus-Dieter Mau - CDU entschuldigt

Herr   Sebastian Höhn - FDP entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
und der Beschlussfähigkeit  

2 Einwohnerfragestunde  

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung  

4 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 20.01.2020  

5 Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils  

5.1 Gebührensatzung der Stadt Hagenow für die Inanspruchnahme der Ver-
pflegungsleistungen in den kommunalen Kindertageseinrichtungen  
2020/0178

5.2 Diskussion zur Finanzplanung der Projektentwicklungen der Stadt Hage-
now - Schul- und Hortneubau, Umsetzung des Kita-Konzeptes, der Groß-
sportanlage sowie Straßenausbaumaßnahmen  

5.3 Information und Ergebnisdiskussion zum kooperativen Bürgerbüro  

5.4 Information zum Stand der Ausgleichsbeitragserhebung der Sanierungsge-
biete  

6 Information der Verwaltung  

7 Anfragen der Ausschussmitglieder  

8 Schließung des öffentlichen Teils  
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die 
ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

2. Einwohnerfragestunde
keine

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung
Änderungsanträge werden nicht gestellt. Die vorliegende Tagesordnung wird 
angenommen.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

4. Billigung der Sitzungsniederschrift vom 20.01.2020
Die Sitzungsniederschrift wird mit nachstehenden Änderungen gebilligt.

Herr Wodtke nicht als Ausschussmitgleid aufgeführt ist.

Ergänzung zu 5.1: „Es wurden weitere Vorschläge zu der stufenweisen 
Kostenerhebung der Verpflegungskosten beraten.“

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen

5. Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils

5.1. Gebührensatzung der Stadt Hagenow für die Inanspruchnah-
me der Verpflegungsleistungen in den kommunalen Kinderta-
geseinrichtungen

2020/0178

Es soll eine neue Satzung für die Inanspruchnahme der Verpflegungsleistungen in den 
kommunalen Kindertageseinrichtungen geben. Der Sozialausschuss dieser Satzung 
zugestimmt.

Weiter wird durch die Politik erbeten, die Verpflegungsleistungen entsprechend der 
Betreuungsarten aufzulisten. Verwaltungsseitig wird erklärt, das §2(1) der Satzung 
hierzu angepasst werden kann.
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Es erfolgt eine Frage zur Kontrolle der Verpflegung in den kommunalen Einrichtungen. 
Hier wird durch den Fachbereichsleiter nachstehendes erläutert. Die Umsetzung 
hierzu erfolgt von der Kita-AG an den Fachbereich. 

Jedoch ist dieser Sachverhalt nicht für die Satzung relevant.

Die Veröffentlichung der Satzung erfolgt gem. Hauptsatzung im Internet nach der 
Billigung der Stadtvertretersitzung am 27.03.2020.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen 2 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

5.2. Diskussion zur Finanzplanung der Projektentwicklungen der 
Stadt Hagenow - Schul- und Hortneubau, Umsetzung des Kita-
Konzeptes, der Großsportanlage sowie Straßenausbaumaß-
nahmen

Es erfolgen verwaltungsseitige, fachbereichsübergreifende Erläuterungen zu diversen 
geplanten Hochbau- als auch Tiefbaumaßnahmen.

Durch das politische Gremium erfolgen Fragen zu einzelnen Projekten und deren 
Finanzierung, sowie die bessere Darstellung von Abschreibungen und Zinslasten über 
die Jahre. Der Wunsch nach einer differenzierten Auflistung der Eigenmittel als auch 
die Unterteilung des Kitakonzeptes werden an die Verwaltung herangetragen. Durch 
die Verwaltung  wird erklärt, dass es möglich ist die Unterteilung des Kitakonzeptes in 
die entsprechende Arbeitsgruppe zu leiten.

Weiter wird nach dem Umsetzungszeitraum des Neubau Europaschule und 
Multifunktionsraum erfragt. Darauf resultiert eine ausführliche Erläuterung des 
zuständigen Fachbereichsleiters.

Die Schule am Mühlenteich wird im Rahmen einer mögliche Vergleichsplanung 
(Sanierung oder Neubau) angesprochen und welche Alternativen geprüft werden. 
Dieser Punkt wird durch die Verwaltung hinreichend dargelegt. 

5.3. Information und Ergebnisdiskussion zum kooperativen Bür-
gerbüro

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt samt Anlage. Durch die Kämmerei 
gibt es eine Erläuterung aufgrund der Vermischung von angefallenen Personalkosten 
im Servicecenter als auch die Erträge aus der Vermietung der Rathausräume an den 
Landkreis. Es kommt zum regen Meinungsaustausch über Personal und die 
derzeitigen Kosten als auch die anfallenden Mieteinnahmen. 
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5.4. Information zum Stand der Ausgleichsbeitragserhebung der 
Sanierungsgebiete

Der Leiter des Fachbereiches III gibt eine breite und ausführliche Darlegung des 
Sachverhaltes.

Die Nachfrage zu den Straßenausbaubeiträgen als auch zu möglichen Negativzinsen 
oder die Weiterverwendung der Einnahmen wird fraktionsübergreifend ausgeführt und 
durch die Verwaltung im Detail beantwortet.

6. Information der Verwaltung
Durch die Kämmerei werden die Punkte zur Haushaltsgenehmigung, 
Kreditgenehmigung, Beginn von Investitionen nur in Kombination mit vorhandenen 
Fördermitteln, die Rückzahlung der Fördermittel und Zinsen in voller Höhe beim 
Sachverhalt Synagogenensemble umfassend erläutert.

Gesprächsbedarf besteht bei dem Punkt dem Jahresabschluss 2018 bis Ende des 
Jahres 2020 als auch zum Sondervermögen. Dies wird vom Fachbereichsleiter 
zielführend dargelegt.

7. Anfragen der Ausschussmitglieder
keine

8. Schließung des öffentlichen Teils

Klaus Jensen Frau Ladzeck
Vorsitz Schriftführung
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